DIELINKE. “** GERA

DIE LINKE. Fraktion im StadtratGera

DIE LINKE. Fraktion

Oberbiirgermeisterin der Stadt Gera im Stadtrat Gera
Frau Dr. Viola Hahn Egsrg:]?;ﬁtilzle
Kornmarkt 12 Orea
07545 Gera

Tel: (03 65) 8381530
Fax: (03 65) 8381535

e-mail: srfraktion@die-linke-gera.de

1. August 2012

Anfrage gemal 8§ 22 der GO des Stadtrates und seiner Ausschisse zu
Auswirkungen und Konsequenzen der Starkunwetter am 5. und 6. Juli 2012

Sehr geehrte Frau Oberbiurgermeisterin,
Starkunwetter haben am 5. und 6. Juli 2012 erhebliche Sachbeschadigungen in Gera
angerichtet, in Presseberichten war von Millionenschaden die Rede.

Im Namen der Fraktion DIE LINKE fragen wir in diesem Zusammenhang die
Oberbirgermeisterin:

1.

An welchen stadtischen Gebauden, StralRen, Parks, Briicken, Geh- und Radwegen
entstanden Sachschaden, die im Nachgang eine Reparatur und/oder Sanierung
erforderlich machen? (bitte einzeln mit Schadenssumme aufschliisseln)

Aus welcher Haushaltsstelle werden die Reparaturen der durch die Starkunwetter
verursachten Schaden finanziert und in welchen Zeitabschnitten sind diese
Malnahmen geplant? (bitte nach Monaten aufschliisseln).

Konnte Anwohnern durch das THW teilweise nur leere Sandsacke zur Abdichtung
von Kellerfenstern zur Verfligung gestellt werden? Wenn Ja, wie ist dies zu
begriinden?

Haben die Erfahrungen aus der Beseitigung der Folgen der Starkunwetter
Konsequenzen fur die Beschaffung von Ausristungsgegenstanden und Geraten fur
die Feuerwehr oder den Katastrophenschutz? Wenn ja, welche und in welchem
Zeitfenster?

Welche MalRnahmen werden zu welchem Zeitpunkt seitens der Stadtverwaltung bei
Unwetterwarnungen getroffen und wer ist verantwortlich?



6. Welche baulichen MalRnahmen bzw. Planungen fir die Gefahrenabwehr missen in
Auswertung der Starkunwetter Uberpriift oder angepasst bzw. initiiert werden?

7. Hat die erneut offensichtlich gewordene Rickstaugefahr von Wassermassen aus
dem Bereich Fuchsklamm / Schloss Osterstein durch die geplante
Hochwasserschutzmauer im Bereich der Untermh&user Briicke/Mohrenplatz
ausreichende Beriicksichtigung in den mit dem Landesverwaltungsamt abgestimmten
Hochwasserschutzmal3nahmen des Landes gefunden, oder besteht hier
Uberprufungsbedarf?

Wir mdchten heute schon anzeigen, dass wir diese Anfrage und damit das Thema
insgesamt in der Sitzung des Hauptausschusses am 27. August 2012 auf die
Tagesordnung setzen wollen. Wir bitten um Bericksichtigung bei der Erstellung der
Tagesordnung.

Mit freundlichen GriRRen

Margit Jung
Fraktionsvorsitzende
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DIE OBERBURGERMEISTERIN

DIE LINKE

Fraktion im Stadtrat Gera
Fraktionsvorsitzende
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Ihre Ansprechpartnerin: Herr Hein
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Telefon: 0365 838-2010
Fax.: 0365 838-2015
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Aktenzeichen:

Datum: 24. August 2012

Betreff

Auswirkungen und Konsequenzen der Starkunwetter am 05. und 06. Juli 2012

Sehr geehrte Frau Jung,

Bezug nehmend auf Ihre Anfrage vom 02. August 2012 darf ich Sie wie folgt informieren:

Zu 1. und 2.

Bezeichnung Schaden Geschétzte Finanzierende HH- | Wann erfolgt Beseitigung
Schadenssumme | stelle
in EUR

Gebdude Zeulenrodaer Stra- | 1000,- - noch unbekannt Beseitigung ist erfolgt

le 7 - Dach abgedeckt, Zaun

defekt

Plauensche Stralle, Gessen- | 500,- Meldung/Regulierung | Beseitigung ist erfolgt

talstralle — herabgestirzte lber KSA

Aste

Schaden an kommunalen 72.700,- Ca. 7 TEUR durch - Beseitigung teilweise erfolgt

Objekten Versicherung ge- - teilweise wurden Leistungen

- Schaden durch eintretendes deckt, ca. 65 TEUR ausgeschrieben

Wasser Uber Keller, Fenster, bisher noch unge-

Déacher deckt

- Uberspannungsschaden

- Uberflutung

- Beschadigungen der Au-

[lenanlagen durch umge-

stiirzte Baume

Schaden am FuRlboden der | 80.000, - - noch unbekannt - Schadensbeseitigung erfolgt

Turnhalle Zeulsdorfer Strafle
g

derzeit
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BV Unterréppisch
-Untersplilung

Durch die Wassermassen ist
die Béschung auf einer Lan-
ge von ca. 30 Metern abge-
rutscht und weggespult wor-
den. Wesentliche Teile der
an der Stralle befindlichen
Leitplanke sowie Teile der
Fahrbahn und des Bankettes
auf ca. 20 m* sind ausge-
spllt. Die Fahrbahn droht in
diesem Bereich abzubrechen,
der Fahrverkehr ist hier nur
halbseitig gewahrleistet.

Besonderheiten Schwerge-
wichtsmauer:

Der Bbschungswinkel ist zu
steil, eine Bdschungsschit-
tung halt nicht und wiirde bei
nachsten Niederschlagen
wieder abrutschen.

Die Schwergewichtswand
(durch ihr Gewicht) stabilisiert
die B&schung sowie die da-
ruberliegende Strale und
widersteht zuklnftigen Was-
sermassen

20.000,-

Kosten werden grof3-
tenteils aus dem
Produkt 5.4.1.3.0000
— Unterhalt von Ge-
meindestralien
entnommen

straftenbauarbeiten:
Wiederherstellen des ausge-
spllten Straltenunterbaus,
Erneuerung des abgebroche-
nen Strallenasphalts,wieder-
herstellen Bankette

Anliegerverkehr:

Zufahrt bis zur Baustelle frei,
Zufahrt fur Anwohner in Gor-
litzsch Ober B2 oder Schaf-
preskeln (Ober einen Feld-
bzw. Waldweg eingeschrankt
moglich. Baudurchflhrung von
13. August bis voraussichtlich
17. August 2012.

Schaden an Lichtsignalanla-
gen und Stralenbeleuch-
tungsanlagen

Grofflachige Uberflutung von
Stralien, Wegen, Platzen

- Folge: Verschlammung und
Zerstérung von Oberflachen,
Gossenbereichen, Banketten
| und  Entwasserungseinrich-
tungen, Einlaufbauwerke
wurden beschadigt, Hange
rutschten ab, Uferbefestigun-
gen und Brickenfundamente
an Bachlaufen wurden unter-
spult

Groflere Schaden entstanden
z.B. im Fuchsklamm und am
Mohrenplatz. Der Wasserzu-
lauf Uber die Kerben des
Stadtwaldes (berflutete und
zerstorte das dortige Einlauf-
bauwerk. Dadurch wurde der
gesamte Bereich uber-
schwemmit.

Zu vergleichbaren Schaden
kam es auch im OT Franken-
thal, wo die gesamte
Ortschaft betroffen war. Glei-
ches trifft in Ernsee auf den
Pottendorfer Weg, den

500.000,-

Kosten werden grof-
tenteils aus dem
Produkt 5.4.1.3.0000
— Unterhalt von Ge-
meindestralien ent-
nommen; vom D1000
konnten 50 TEUR flr
die Unwetterbeseiti-
gung zur Verfigung
gestellte werden
(Mittel werden fur
Schadensbeseitigung
an Brickenbauwer-
ken verwendet)

Schadensbeseitigung erfolgte

Seit Montag, den 9. Juli 2012
ist der Fachdienst Tiefbau mit
dem Bauhof und zuséatzlichen
Fremdkapazitadten im Einsatz.
Grofflachig  wurden  eine
Schlammberaumung, die
Freimachung von Entwasse
rungseinrichtungen und die
Beseitigung von Oberflachen-
schaden durchgefuhrt. Auf
Grund der vielen Schaden
wird die Dauer der notwendi-
gen Arbeiten noch mehrere
Wochen in Anspruch nehmen.
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Stadtweg, die Langengrobs-
dorfer Stralle, den Ernseer
Berg  einschlieBlich  der
Scheubengrobsdorfer Stralte,
Ortsausgang Unterrdppisch
und die Orislage Scheu-
bengrobsdorf, sowie auf das
sogenannte Sauloch in der
Stadtrodaer Stralle, in der
Schiefergasse als auch in
Rubitz zu.

Im Stadtgebiet entstanden
weiterhin grélRere Schaden
am Sudhang, den Weg der
MNaturfreude, den Dr.-
Semmelweis-Weg, der Colli-
ser-, Meuselwitzer- und
Niemollerstralie. Betroffen
waren auch der Schreber-
weqg, die Stralle der
Vélkerfreundschaft, der
Stadtteil Lusan und der OT
Liebschwitz. Diese Aufstel-
lung ist nicht vollzahlig und
betrifft nur Stellen mit den
gréfiten Zerstdrungen.

Strallenschaden in der Stra- | 30.000,- Ubernahme der Kos- | In der Stralle des Friedens
e des Friedens 79.000,- (fur ten bei D1000 von Teufelskurve bis Dr.
Schaden Teufels- | beantragt Semmelweis-Weg wurden die
kurve) Schaden durch die Firma
STRABAG vom 9. bis 20. Juli
2012 behoben.
Kommunalwald 120.000,- Derzeit erfolgt eine | - Berau-
- ca. 4000 fm Sturm- und detailliere Aufnahme | mung/\Wiederherstellung
Bruchholz sowie Beschadi- der Schaden mit | dauert bis Mitte Oktober
gung von Waldwegen auf Erfassung der Eigen-
Grund von Unterspulungen und Fremdkosten fur
bzw. Zerstdorung durch Ri- eine eventuelle Gel-
ckung (durchweichter Boden) tendmachung gegen-
besonders schwere Be- Uber der stadtischen
schadigung: Fuchs- und Versicherung. Diese
Eselsberg, Scheibe/Dirren- Erfassung wird noch
ebersdorf, Martinshéhe mindestens bis
17.08.2012 dauern.
Dabei wird jedes
Kommunale  Griinflichen | 50.000,- Objekt (Flurstiick, - Sicherungs- und Auf-
- Schaden an kommunalen Strallenzug) und den raumarbeiten zu ca.
Baumen (auf gesamtes dazugehdrigen 80 % abge-schlossen:
Stadtgebiet verteilt, Schaden Schaden sowie die Beendigung noch im
an ca. 1000 Baumen von Abarbeitung  doku- August geplant

vorhanden 35000 Baumen )
an Strallen und Grunflachen
- Einsatz schwerer Technik,
z.T. auch dazu gemietete
Hebeblhnen

- besondere Beschadigun-
gen: Biermannplatz

mentiert. Diese Liste
kann nach Fertigstel-
lung dem Stadtrat
gern zur Verflgung
gestellt werden. Ahn-
liche Listen werden
auch von den ande-
ren Fachdiensten
erstellt. Wie hoch die
Entschadigung durch
die Versicherung sein
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wird, kann derzeit
noch nicht abge-
schatzt werden.

Die Finanzierung
erfolgt  durch den
Eigenbetrieb bzw.
durch die Fachdiens-
te in deren Verant-
wortung die jeweili-
gen Baume liegen
(FD 4700 - Stralien-
bdume, FD 4500 -
Baume auf dessen
Objekten) und der
Eigenbetrieb die Be-
seifigung der Scha-
den vorgenommen
hat. Diese Einzel-
summen kdnnen der-
zeit allerdings noch
nicht beziffert wer-
den, da die Auf-
schlisselung der
Verrechnung (Lohn-
kosten, Maschinen-
einsatz) noch nicht
erfolgt ist.

Friedhofe

- Schaden an Badumen auf
Friedhofsgeldnde, besonders
Stdfriedhof und Untermhau-
ser Friedhof

20.000 TEUR

- Sicherungs- und Aufraumar-
beiten zu 60 % abgeschlos-
sen (fur Baumfallungen sind
Fremdfirmen zu beauftragen
auf Grund engem Gelande);
Beendigung noch im August
geplant
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ZuU 3.

Das THW ist eine Bundesanstalt und wird in Amtshilfe fir die Stadt oder die Landespolizei tatig.
Die Einsatze an den beiden Tagen erfolgten auf Anforderungen der Polizei. Die Stadt kann
deshalb zu der Frage keine Antwort geben.

zu 4.
Die geplanten Beschaffungen, insbesondere von Pumpen und Notstromaggregaten, miissen

fortgefuhrt werden, wobei die Bereitstellung von Haushaltmitteln berlcksichtigt werden muss.
Dieser Umstand beeinflusst auch die Realisierungszeitraume.

ZU 0.

Durchlasse, Einlaufbauwerke und Bricken werden regelmafig im Rahmen der Gewasserauf-
sicht durch Mitarbeiter der unteren Wasserbehorde kontrolliert. Sollten dennoch Verstopfungen
auch aulerhalb der Dienstzeiten auftreten, veranlasst der Bereitschaftsdienst der unteren

Wasserbehérde in Zusammenarbeit mit der Berufsfeuerwehr oder beauftragten Dritten die er-
forderlichen Maltnahmen.

Zu 6.

Die gemeinsam mit dem Land geplanten Hochwasserschutzmallinahmen im Bereich der "Weil-
fen Elster” sind weitestgehend realisiert. Kritik kommt insbesondere aus den Ortsteilen und
Vororten immer wieder hinsichtlich der Aufnahmefahigkeit von Stral’eneinlaufen und Bachlau-
fen. Hier ist unter Verantwortung des Dezernats 4000 und in Zusammenarbeit mit der OTWA

bzw. der Stadtreinigung sicherzustellen, dass die Stralleneinldufe regelmalig gereinigt und die
Bachlaufe ertlchtigt werden.

ZALT.

Am 5. und 6. Juli 2012 trat im Stadtgebiet Gera jeweils ein unwetterartiges Starkniederschlags-
ereignis in Verbindung mit einem schweren Gewitter auf. Fur den Stadtteil Gera-Ernsee
(Einzugsgebiet des Fuchsklamm-Baches) liegen der Unteren Wasserbehérde Angaben aus
ortlichen Niederschlagsmessungen von ca. 60 mm bei einer Regendauer von ca. 30 bis 45 Mi-
nuten vor. Bel Einordnung dieser Niederschlagsmengen in Hohe von 60 mm handelt es sich bei
dem Starkregen um ein Regenereignis mit einer Wiederkehrzeit von ca. 50 bis 100 Jahren. Das
heil3t, diese Niederschlagsmenge wird in dieser Hohe bezogen auf die Regendauer nur einmal
in 50 bis 100 Jahren erreicht oder Uberschritten. Dies verdeutlicht die hohe Niederschlagsinten-
sitédt, die u.a. einen hohen direkten Abfluss im Fuchsklamm Bach aus Richtung Ernsee zur
Folge hatte.

Die hohen Abflussmengen, die auch einen hohen Anteil an Asten und Schlamm zur Folge hat-
ten, fuhrten zu einer Verstopfung des Einlaufbereichs der Fuchsklammverrohrung sowie
Wasseraustritt Gber die Fuchsklammstralie in Richtung Mohrenplatz. Durch die Wassermassen
wurde am 05.07.12 die linke Einfassungsmauer so ausgespult, dass sie umkippte und zusatz-
lich den Einlaufbereich versperrte.

Am 06.07.12 wurde durch die Stadt Gera die Freilegung des Einlaufbereiches veranlasst. Im
Zuge der Beraumung gegen 14:00 Uhr kam das zweite noch heftigere Unwetterereignis mit den
0.g. Niederschlagsmengen. Diese flihrten dazu, dass nunmehr auch die rechte Einfassungs-
mauer in den Einlaufbereich der Fuchsklammverrohrung kippte und den Abfluss fast vollstandig
verschloss. Dadurch flossen die Wassermassen wieder Uber die Fuchsklammstra-
Fe/Weinbergstralte in Richtung Mohrenplatz und Weile Elster.
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Mittlerweile wurde der Einlaufbereich der Fuchsklammverrohrung wieder freigelegt und ein Pro-
jekt zum Neubau des zerstorten Einlaufbauwerkes beauftragt.

Mit freundlichen GriRen

Dr. Viola Hahn
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